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	UNIWERSYTECKIE CENTRUM KLINICZNE

WARSZAWSKIEGO UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO

Zakład leczniczy UCK WUM – Szpital Kliniczny Dzieciątka Jezus



USG/USG TRANSPLANTACYJNE
Na czym polega badanie.

Ultrasonografia (USG) wykorzystuje dla uzyskania obrazów narządów wewnętrznych fale ultradźwiękowe. Natężenia fal ultradźwiękowych stosowane w medycynie nie wykazują żadnych działań szkodliwych dla organizmu ludzkiego, dotyczy to zarówno dorosłych jak i dzieci i rozwijającego się płodu. Nie ma żadnych przeciwwskazań medycznych do wykonania USG, badanie może być jedynie niemożliwe u pacjentów z uszkodzeniami skóry, takimi jak otwarte rany, zmiany ropne na skórze, oparzenia, otwarte złamania kości.
Zapisy na badanie:

· Pacjent z NFZ (ambulatoryjny) dokonuje zapisu na badanie w rejestracji lub telefonicznie pod numerem 022 502-17-19
· Pacjent z oddziału zapisywany jest w przez lekarza prowadzącego lub osoby przez niego / nią wyznaczone. 
Przygotowanie do badania:

· Większość badań ultrasonograficznych nie wymaga specjalnego przygotowania, wyjątek stanowią badania jamy brzusznej i układu moczowego.

· Zalegająca treść pokarmowa i gazy jelitowe w żołądku i jelitach mogą utrudnić a czasami uniemożliwić ocenę narządów jamy brzusznej, dlatego też przed USG jamy brzusznej należy:

· pozostać około 6 godz. na czczo,

· nie palić tytoniu i nie żuć gumy,

· nie przyjmować płynów gazowanych i słodzonych (można pić wodę niegazowaną).

· W celu oceny pęcherza moczowego konieczne jest jego wypełnienie moczem z jak najlepszym rozciągnięciem ścian. W przypadku, gdy pęcherz moczowy zawiera mało moczu jego ocena może być niemiarodajna. Ponadto wypełniony moczem pęcherz stanowi doskonałe „okno akustyczne” pozwalające na ocenę innych narządów miednicy (gruczołu krokowego u mężczyzn, macicy z przydatkami u kobiet). Dlatego też przed USG układu moczowego z ocenę pęcherza moczowego i/lub prostaty należy:
· wypić około 1-1,5 l niegazowanej wody kończąc picie około 30 min – 1 godz. przed badaniem,

· postarać się nie oddawać moczu przed badaniem.

· Pacjenci chorujący na cukrzycę proszeni są o poinformowanie o tym fakcie personelu Rejestracji, który postara się wyznaczyć termin badania w najwcześniejszych możliwych godzinach rannych. Przygotowanie do USG w przypadku chorych na cukrzycę ma indywidulany charakter (zależy od przyjmowanych leków i stosowanej diety), dlatego trzeba je omówić z lekarzem kierującym na badanie. Jeżeli u danego Pacjenta nie jest możliwe pełne przygotowanie można skrócić czas przebywania na czczo lub zrezygnować z przygotowania.

· Do pozostałych badań ultrasonograficznych nie jest wymagane przygotowanie. W przypadku badań szyi (USG tarczycy, tkanek miękkich i węzłów chłonnych szyi, tętnic szyjnych i kręgowych) należy zrezygnować z noszenia biżuterii (kolczyki, naszyjniki).
Czynności w dniu badania
· przed badaniem należy zgłosić się do rejestracji ze skierowaniem i z dowodem osobistym,

· prosimy o zabranie ze sobą dokumentacji z poprzednich badań obrazowych łącznie z badaniami na nośnikach cyfrowych lub kliszach oraz innej dokumentacji medycznej np. karty wypisowe z hospitalizacji, wyniki badań endoskopowych, laboratoryjnych itp. W uzasadnionych przypadkach w/w dokumentacja może być bezwzględnie potrzebna do interpretacji badania i jej niedostarczenie może wydłużyć czas oczekiwania na opis badania. 
W czasie badania:
· badanie wykonywane jest przez lekarza radiologa. Ułożenie do badania zależy od rodzaju badania. W trakcie badania lekarz może prosić o zmianę pozycji lub wykonywanie prostych czynności pomocnych przy uwidocznieniu niektórych narządów (np. nabieranie powietrza i wstrzymywanie oddechu),  
· badanie w warunkach prawidłowych jest bezbolesne. Na powierzchnię skóry nakładany jest żel zapobiegający odbijaniu się fal ultradźwiękowych. Uczulenie na żel zdarza się rzadko, jeżeli kiedyś wystąpiło, prosimy o tym poinformować osobę wykonującą badania. Badanie wykonywane jest za pomocą sondy, którą lekarz radiolog trzyma w ręku i przykłada do powierzchni skóry.
Po badaniu:
· wynikiem badania jest autoryzowany opis przez lekarza radiologa oraz dokumentacja zdjęciowa stwierdzonych patologii, opis badania Pacjent otrzymuje bezpośrednio po badaniu, po czasie potrzebnym na jego sporządzenie (nie więcej niż 30 minut).
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